

E încă suficient loc pentru bancnote-n portmonee

2

Proгноze sumbre de la BNM: efectele crizei și luptele politice alimentează riscurile de subfinanțare bugetară

3

Rapoarte anuale și anunțuri ale emitenților

4-5

Investițiile în active fixe, puse la încercare de criză

Entitățile din sectorul real cu cinci salariați și mai mult și instituțiile bugetare au realizat în anul 2020 investiții în active imobilizate în valoare de 27,1 miliarde lei sau cu 2,6% mai puțin (în preturi comparabile) decât în anul 2019, anunță Biroul Național de Statistică.

La prima vedere, este un pas înapoi, comparativ cu anul 2019, când investițiile în active imobilizate au crescut cu 10,2 la sută față de anul precedent, până la 31,3 miliarde lei. Anul 2020 a fost însă altfel decât cel precedent. Afectată de o criză fără precedent, economia a fost pusă la încercare. Anul 2020, de fapt, a testat încrederea investitorilor, locali sau străini, în economia R. Moldova. Criza pandemică nu a tăiat, eufemistic vorbind, din pofta antreprenorilor de a investi în viitor sau, altfel spus, perspectiva afacerilor lor, fie că e vorba de procurarea mijloacelor de transport, construcțiilor ingineresti sau chiar clădiri.

De ce ar trebui să fie privite cu mai mult optimism aceste statistici oficiale care arată o descreștere de 2,6 la sută? Pentru că a fost un an deosebit de dificil. Multe activități au fost stopate. Agenții economici și populația au fost nevoiți să taie din cheltuieli, pe fondul reducerii veniturilor. Dar, indiferent de problemele cu care s-au confruntat, oamenii de afacerii nu au redus considerabil, cum se așteptau unii, din investițiile în capital fix. Nu e neapărat să ai studii academice ca să înțelegi că investițiile de astăzi se capitalizează într-un viitor mai bun. Lansarea unor programe cu sprijinul finanțelor publice („Prima casă”, infrastructura



drumurilor), slăbirea birocrăției, fie că e vorba de „tăierea” numărului actelor permissive sau a organelor de control, în anii precedenți, și-au arătat efectul, au făcut domeniul mai imun la crize.

Domeniul a trecut prin „epoca de aur” din 2009-2014, când investițiile în active materiale pe termen lung aproape că s-au dublat, de la o cifră de 11,1 miliarde de lei în 2009 până la recordul de 21 miliarde 156 milioane de lei, în 2014, după ce a intrat într-o recesiune ușoară pe fondul crizei economice. Investițiile s-au redus cu 1,5 miliarde în 2015-2016 și abia au revenit în 2017.

Rezultatele pentru 2020 au întrecut așteptările Ministerului Economiei și

Infrastructurii, care în noiembrie a revizuit prognozele evoluției economiei, anticipând o diminuare a volumului investițiilor cu circa 4,8%. „În condițiile crizei pandemice, majoritatea companiilor private își vor restrânge activitatea investițională, fiind constrânse de insuficiența mijloacelor financiare. De asemenea, investițiile publice nu vor putea fi menținute la nivelul anului precedent din cauza resurselor bugetare limitate de criza pandemică”, prognoza ministrul.

Biroul Național de Statistică anunță că investițiile în imobilizări corporale (ceea ce constituie 98,1 la sută din valoarea totală a investițiilor în active imobilizate) au descreșcut cu

1,4 la sută față de anul precedent, până la 26,6 miliarde lei. Investițiile în imobilizări necorporale au constituit 519,5 milioane lei sau cu 39,9% mai puțin față de anul 2019.

Statisticienii notează că pe tipuri de imobilizări corporale, se evidențiază creșteri ale volumului investițiilor în mijloace de transport, cu 22,7 la sută și în construcții ingineresti cu 14,7 la sută. Totodată, în anul 2020 s-a înregistrat o scădere a volumului de investiții la următoarele imobilizări corporale: clădiri nerezidențiale – cu 13,5 la sută, mașini și utilaje – cu 11,4 la sută, clădiri rezidențiale – cu 5,1 la sută.

Continuare în pag. 2.



Curs valutar
10.03.2021

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.6000
EUR	1	20.9501
UAH	1	0.6353
RON	1	4.2891
RUB	1	0.2383

CAPITAL Market

ÎN ATENȚIA SOCIETĂȚILOR PE ACȚIUNI!

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:

ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

Abonați-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market

Abonându-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market, pe durata abonamentului veți avea acces la versiunea electronică a ziarului.

Pentru a vă abona la versiunea electronică a ziarului Capital Market, trebuie să sunați la redacție (022 221287) sau să trimiteți o scrisoare pe adresa de e-mail: ziarulcm@gmail.com.

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Ediția Periodică Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile “Poșta Moldovei” din țară sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187
Agenția “Ediții Periodice” (022) 233740

INVITAȚIE DE COLABORARE!

I.P. Ediția Periodică “Capital Market” lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

Telefon de contact – 022 22 9445,
email – gt@capital.market.md

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

Salariul anului trecut a trăit o neîndurătoare perioadă de amenințări, indiferent de domeniul în care s-au îndeplinit muncile pentru care a fost calculată remunerarea. A fost amenințat cu reduceri și ele s-au produs pe ici-colo, având suficiente argumente pentru a se lua asemenea decizii. Au fost "amenințări" și de alt gen: că lea va crește, iar motivația a avut, de cele mai multe ori, o mască trasă pe față. Și a crescut. Pandemia a produs salturi salariale pe care nu le-ar fi putut opera nici un guvern în condiții normale de viață. Este o realitate pe care o recitim de la o zi la alta, dar o realitate pe care nu ne-am fi dorit-o vreodată.

În principiu, creșterea din anul trecut nu a făcut decât să continue majorările la care asistăm de mai mulți ani, fie că acestea se produc ca rezultat al politicilor promovate de stat, fie că ar fi o consecință a presiunilor pe care viața le pune asupra noastră prin prețuri la mărfuri și servicii.

Biroul Național de Statistică arată în raportul său de la sfârșit de an că, câștigul salarial mediu lunar nominal brut la unitățile din sectorul real cu 4 și mai mulți salariați și toate instituțiile bugetare în anul 2020 a constituit 8107,5 lei, fiind în creștere cu 10,2 la sută față de anul 2019.

Dar creșterea se vede cu ochiul liber nu doar raportând datele ultimilor doi ani. În trimestrul patru, bunăoară, salariul a crescut simțitor în comparație cu trimestrul trei al aceluiași 2020. Și pentru că vorbeam despre o evoluție a salariului pe durata mai multor ani, se poate vedea că în anul 2015, bunăoară, câștigul salarial mediu lunar era puțin sub 4500 de lei, dublându-se anul trecut în majoritatea domeniilor de activitate.

Cele mai mari valori ale câștigului salarial mediu lunar în trimestrul patru al anului trecut s-au înregistrat în domeniul informații și comunicații – 20310,8 lei; activități financiare și de asigurări – 16006,0 lei; producția și furnizarea de energie electrică și termică, gaze, apă caldă și aer condiționat – 14385,6 lei. De cealaltă parte, tradițional, salarii mici au ridicat angajații din activități de cazare și alimentație publică – 5141,8 lei; agricultură, silvicultură și pescuit – 5553,0 lei; artă, activități de recreere și de agrement – 6310,0 lei.

Trebuie să spunem că domeniul informațiilor și comunicațiilor a fost unul în care s-au dat mereu salarii bune, anume salariul fiind partea atractivă la angajare. Pe de altă parte, criza pandemică ne-a cerut să recunoaștem ca soluție în blocajele

pe care nu le-am putut ocoli, anume comunicațiile și calculatorul. Odată cu asta, brațele de muncă în sfera respectivă au început să fie tratate cu multă atenție, menajate și ținute "la călduț" inclusiv prin adaosuri la salarii și alte diverse stimulente.

Asaltul tehnologiilor avansate asupra majorității domeniilor economiei naționale a avut efecte asupra nivelului de salarizare în informații, similare efectelor generate de criza pandemică asupra salariilor angajaților din sistemul medical. În anul 2019, bunăoară, angajații din informații și telecomunicații ridicau un salariu de 15785 de lei, ceea ce reprezenta aproape 115 la sută în raport cu salariul ridicat în 2019. Peste doar doi ani, în aceleași entități economice salariul mediu constituia puțin peste 20 de mii de lei. Este interesant de știut că în 2019 salariul angajaților din telecomunicații și informații era în principiu egal cu remunerarea angajaților din bănci și asigurări. Doar că salariul celor din domeniul financiar nu a crescut la fel de spectaculos, adăugând timp de doi ani doar puțin sub trei mii de lei.

Merită să urmărim și evoluția salarizării în alte domenii, tradițional dezavantajate de-a lungul mai multor ani: învățământul și sistemul medical. Bugetul acestor domenii a fost întotdeauna unul deficitar, iar promisiunile au avut drept expresie reală creșteri nesemnificative pentru angajați. Unele schimbări s-au produs totuși în ultimii doi ani, însă categoriile respective de salariați au continuat să figureze în partea de jos a clasamentelor privind mărimea remunerării. În anul 2019, un pedagog ridică un salariu mediu lunar de 6329 de lei și asta după ce a trecut printr-o creștere de 22 la sută în raport cu 2018. În anul 2020 pedagogilor li s-a adăugat peste o mie de lei (atenție: în același interval de timp în informații și teleco-

E încă suficient loc pentru bancnote-n portmonee



municații s-au adăugat aproape cinci mii de lei!). Cea mai spectaculoasă creștere s-a înregistrat în sănătate. Majorarea care s-a produs a distrust tandemul învățământ-sănătate, pentru că în 2020 un angajat din unitățile ocrotirii sănătății aducea lunar acasă în medie zece mii de lei. Masca, combinezonul, mănușile și riscurile l-a care sunt expuși medicii și personalul de lângă ei, ne-au obligat să luăm de unde nu-i și să creștem remunerarea în acest domeniu.

Facem uz de cuvintele pe care le folosim în discursurile noastre cu care ieșim în fața agricultorilor de ziua lor profesională și spunem: "angajații din agricultură, ramura care este locomotiva economiei naționale și care este cartea de vizită a țării prin vinurile pe care le producem, fructele pe care le exportăm, pâinea pe care o punem pe masă" continuă să ridice cele mai mici salarii din Moldova – puțin peste cinci mii de lei. Da, putem vorbi și aici despre o majorare de circa 1200 lei pe parcursul a trei ani, însă, raportată la salariul mediu pe economie, e totuși un salariu jalnic, chiar dacă agricultura se confruntă în mod constant cu lipsă de brațe de muncă.

Salariile au scăzut în alimentația publică, în transport, depozitare, precum și în sectorul hotelier. Privit în ansamblu, transportul a fost amenințat constant cu blocaje, date fiind îngrădirile cu care s-a operat fie între stetele cu care avem stabilite relații economice, fie pe interiorul unor producători.

Totuși, estimează experții, creșterea respectivă va avea loc pe fundalul reducerii activității investiționale, atât private, cât și publice. „Anul 2021 va fi caracterizat prin continuarea reducerii apetitului investițional al companiilor, dar și a scăderii investițiilor publice. Estimările pentru anul 2020 relevă o scădere a investițiilor private de 9,9 la sută, iar anticipațiile pentru anul curent arată o reducere a acestora de 7,8 la sută, în condițiile în care principala provocare a agenților economici pentru acest an rămâne atenuarea presiunii capitalului circulant și adaptarea relațiilor de afaceri la noua realitate”, notează „Expert-Grup”.

Potrivit experților, pe segmentul clădirilor rezidențiale este de așteptat ca cererea să se mențină la un nivel constant în condițiile în care pandemia a relevat și mai mult importanța deținerii de case proprii. În schimb, după o creștere estimată a investițiilor publice de 22,4 la sută în 2020, în anul 2021 prognoza are în vedere o reducere de 18,4 la sută, în condițiile în care cererea din partea statului prin investițiile publice este posibil să consemneze un regres notabil reieșind din instabilitatea guvernamentală și sursele nesigure de acoperire a deficitului bugetului public, care ar putea duce la o austeritate pronunțată în finanțele publice din care vor suferi în primul rând investițiile publice.

Vlad BERCU

evitarea falimentului respectivelor unități.

În sectorul bugetar, în trimestrul IV al anului 2020, câștigul salarial mediu lunar a fost de 7949,3 lei (+21,1% față de trimestrul IV al lui 2019), iar în sectorul economic – 9198,9 lei (+11,0% față de trimestrul IV 2019). Deși ne-am obișnuit să vedem salarii mai mari în sectorul real, trăind convingerea că acesta a tras după sine sectorul bugetar și a pus presiune pe el în vederea creșterii remunerării, în condiții de criză sanitară, de blocaje și de turbulențe, statul a avut mai multe mijloace pentru a stimula angajații. Poate inclusiv din considerenți că încă se mai consideră că banii statului sunt banii nimănui. Este greșit să se gândească astfel, însă modul de gândire nu poate fi schimbat prin ordonanțe, ci doar rotind la nesfârșit acele ceasornice.

Constantin OLTEANU

Stimați acționari ai SA „Apromaș”

Organul executiv al SA „Apromaș” în baza deciziei Consiliului societății din 26.02.2021 în temeiul prevederilor alin. (1) art. 53 din Legea privind societățile pe acțiuni nr. 1134-XIII din 02.04.1997, convoacă adunarea generală extraordinară a acționarilor, cu prezența acționarilor, care va avea loc la 01 aprilie 2021 pe adresa: mun. Edineț, str. Independenței, nr. 99, forma de ținere a Adunării – cu participarea acționarilor.

ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea și aprobarea raportului Comisiei de cenzori;
2. Comunicarea SRL „Customagic” privind caracterul cu conflict de interese a tranzacțiilor privind extinderea gajului pe bunurile întreprinderii pentru creditele solicitate de către SRL „Customagic” în sumă de 10 000 000 (zece milioane) MDL pe un termen de 84 luni.
3. Extinderea gajului pe bunurile întreprinderii pentru creditele solicitate de către SRL „Customagic” în sumă de 10 000 000 (zece milioane) MDL pe un termen de 84 luni de la B. C. „Moldindconbank” S.A.

Începutul înregistrării – orele 10:00.

Începutul adunării – orele 11:00.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală extraordinară a acționarilor este întocmită la situația de la 10.03.2021. Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării cu începere de la 22.03.2021 între orele 10:00-16:00 la sediul Societății mun. Edineț, str. Independenței, nr. 99.

Acționarii trebuie să dețină asupra sa buletinul de identitate în cazul acționarilor persoane fizice, extras din registrul de stat a persoanelor juridice și buletinul de identitate în cazul persoanelor juridice reprezentate direct de administrator, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, procura autentificată în modul stabilit de legislația în vigoare a RM și buletinul de identitate.

Consiliul S.A. „Micron”

Anunță convocarea Adunării Generale Extraordinare a Acționarilor, cu prezență, care va avea loc pe data de 24.03.2021, ora 15-00, pe adresa mun. Chișinău, Bd. Decebal, 139, blocul administrativ et. 2of. 8

ORDINEA DE ZI:

- a. Aprobarea tranzacției de proporții privind gajarea bunurilor imobile ale S.A. „MICRON”, amplasate pe adresa mun. Chișinău, str. Decebal 139, în favoarea BC „Moldova-Agroindbank” SA, în vederea constituirii garanțiilor suplimentare pentru executarea obligațiilor care rezultă din contractarea unui credit în sumă de până la 250 000 Euro în favoarea SRL „S. O. S. Smile Assets” (debitorul de bază), conform următoarei liste:
 - construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.04.011;
 - construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.04.007;
 - construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.07.004;
 - construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.11;
 - construcție comercială cu nr. cadastral 0100110.104.12.002;
- b. Autentificarea listei acționarilor și a procesului-verbal al Adunării Generale Extraordinare.

Înregistrarea acționarilor: începutul înregistrării – 14-30. Sfârșitul înregistrării – 14-55.

Pentru înregistrare – acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții – și procura autentificată în modul stabilit.

Lista acționarilor cu drept de participare la Adunarea Generală Extraordinară este întocmită la data de 6.03.2021

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a Adunării Generale Extraordinare zilnic, de pe data de 6.03.2021 de la ora 9-00 pînă la 12-00, la administrația Societății (mun. Chișinău, bd. Decebal, 139, et. 2 of. 8).

Informații la telefonul – 022 539812

Investițiile în active fixe, puse la încercare de criză

Continuare din pag. 1.

Experții economici afirmă că investițiile în activele materiale pe termen lung efectuate din sursele proprii ale agenților economici, acest indicator fiind unul dintre factorii decisivi care pot asigura creșterea și bunăstarea economică din țară, au fost stimulate și de creșterea investițiilor din banii publici.

PROGNOZE MAI OPTIMISTE PENTRU 2021

Ministerul Economiei și Infrastructurii estimează că, începând cu anul 2021, agenții economici treptat își vor restabili activitatea investițională, fiind stimulați de dorința de a crește competitivitatea producției și productivitatea muncii, de oportunitățile oferite de Acordul de asociere, precum și de condițiile de creditare în general favorabile.

După depășirea efectelor crizei pandemice, sectorul construcțiilor va continua să se dezvolte, cererea pe piața imobiliară fiind susținută de veniturile în creștere ale populației, de condițiile de creditare în general favorabile, precum și de Programul de stat „Prima casă”.

„Vor continua proiectele investiționale ale statului, acestea fiind privite ca un mijloc eficient de depășire

a situației de criză. O sursă de bază pentru activitatea investițională vor fi proiectele investiționale ale statului finanțate preponderent din sursele organizațiilor internaționale. Vor fi implementate proiecte de modernizare a infrastructurii, inclusiv drumuri, rețele electrice, locomotive”, planifică autoritățile.

Totuși, consideră ministerul, mediul politic instabil, constrângerile prezente în calea mediului de afaceri vor fi factorii ce vor afecta negativ activitatea investițională și atragerea investițiilor străine în perioada de prognoză.

Ministerul Economiei anticipează o creștere cu 6,5 la sută a investițiilor în 2021, cu 4,2 la sută în 2022 și cu 4,9 la sută în 2023.

OPINIA EXPERTILOR

Centrul Analitic Independent „Expert-Grup” prognozează pentru anul 2021 o creștere economică relativ înaltă (+5,4%), având în vedere anul agricol mai favorabil, reanimarea consumului intern, dar mai ales extern, precum și baza scăzută de comparație. În mod evident, prognoza depinde și de evoluția pandemiei, fiind bazată pe ipoteza unei temperaturi a crizei și eliminarea graduală a restricțiilor de circulație și activitate economică.



Prognoze sumbre de la BNM: efectele crizei și luptele politice alimentează riscurile de subfinanțare bugetară

Efectele crizei pandemice, dar și incertitudinea politică creează rezerve referitor la executarea finanțării deficitului bugetar, în condițiile limitării accesului la finanțarea externă. O mare parte din deficitul bugetului de stat urmează a fi finanțat din surse externe. În aceste condiții, Guvernul va fi nevoit să consolideze eforturile în asigurarea finanțării și sustenabilității finanțelor publice, protejând executarea obligațiilor bugetare în domeniul social, potrivit informațiilor Băncii Naționale a Moldovei.

În cazul în care autoritățile nu vor reuși să deblocheze finanțarea externă, Ministerul Finanțelor va trebui să recurgă la finanțarea internă acceptând creșterea costurilor asociate deservirii acestora sau să reducă cheltuielile bugetare. Riscul finanțării parțiale a bugetului de stat ar putea determina un impuls fiscal insuficient pentru revigorarea economică mai rapidă și diminuarea consecințelor pandemiei COVID-19.

Potrivit publicației MEGA a Expert Grup, suportul oferit de Guvern pentru a contracara implicațiile economice ale situației epidemiologice a fost cel mai slab din regiune și, respectiv, insuficient pentru a amortiza efectele crizei. Astfel, pachetul de suport oferit în 2020 a fost estimat la circa 1% din PIB, fiind cel mai mic din regiune, unde asemenea măsuri reprezintă, în medie, circa 5% din PIB. Un suport atât de modest a fost cauzat și de faptul că Guvernul a intrat în criză cu un spațiu fiscal limitat, bugetul fiind aprobat din start cu un deficit de peste 3% din PIB, care a fost catalogat drept având tentă electorală. Mai mult decât atât, suportul a fost acordat în mod fragmentar și a fost slab țintit.

RISC DE SUBFINANȚARE A DEFICITULUI BUGETAR

Ca și derivată a riscurilor politice, un risc major în 2021 ține de finanțarea deficitului bugetar. Prognozăm că în anul 2021 veniturile totale ale Bugetului public național (BPN) vor avansa în termeni nominali cu 4,1% comparativ cu anul precedent, conform scenariului de bază și 3,7% față de anul precedent conform scenariului alternativ, iar cheltuielile – cu aproximativ 11,3% față de anul precedent conform scenariului de bază și -6,5 față de anul precedent conform scenariului alternativ (deficit diminuat). Rezultatul acestei dinamici va fi un deficit bugetar estimat la 6,8% din PIB în cazul scenariului de bază. Dacă se va realiza scenariul reducerii cheltuielilor bugetare care depind direct de sursele externe de finanțare, deficitul bugetar se va încadra în limitele de 4,6% din PIB. Situația epidemiologică a determinat și faptul că nivelul planificat al deficitului nu se încadrează în regula bugetar-fiscală stabilită în legea finanțelor publice de 2,5% din PIB calculat fără granturi. Din această sumă, deficitul aferent proiectelor investiționale finanțate din contul

împrumuturilor externe va constitui 10,3 miliarde de lei. Principalele surse de finanțare a deficitului bugetului de stat sunt sursele cele externe: intrări nete din împrumuturi externe pentru suport bugetar (1,4 miliarde MDL) și implementarea proiectelor finanțate din surse externe (FMI, UE, BM, BERD) – aproximativ 8,01 miliarde MDL. Din sursele interne fac parte emisiunile de valori mobiliare de stat și mijloacele din privatizarea patrimoniului public.

SPAȚIUL FISCAL LIMITAT PENTRU MOLDOVA

„Republica Moldova a intrat în anul 2020 cu un spațiu fiscal extrem de limitat după mai multe scrutine electorale, iar situația pandemică a afectat stabilitatea finanțelor publice. Deși se observă o îmbunătățire relativă a principalilor parametri bugetari spre sfârșitul anului, acest fapt nu reprezintă începutul unei recuperări economice, ci mai degrabă rezultatul optimizării sau sub-executării mai multor programe de cheltuieli (ex: subexecutarea programelor de suport firmelor și populației în condițiile pandemiei). Principalele surse de acoperire a deficitului bugetului public în 2020 l-a constituit emisiunea de valori mobiliare de stat prin majorarea plafonului de îndatorare de pe piața internă de la 2 la 6 miliarde MDL, dar și asimilarea de împrumuturi externe de circa 9,7 miliarde MDL, deși valoarea dată estimată la început de septembrie depășea 17 miliarde MDL. Tendința de consolidare a veniturilor publice este continuată și în 2021, iar politica fiscală adoptată pentru 2021 nu răspunde decât limitat principalelor provocări ale anului. În același timp, incertitudinea privind finanțarea externă rămâne un risc și pentru anul 2021. La o lună de la începutul anului, deși a fost reluată parțial asistența externă pe partea de granturi și împrumuturi, există riscuri reale ca prognozele Guvernului să nu se realizeze. În primul rând, programul de asistență a FMI nu a fost semnat din cauza caracterului electoral al unor măsuri bugetare, măsuri de politică bugetar-fiscală care nu corespund angajamentelor internaționale asumate anterior”, se mai spune în publicație.

Instabilitatea politică internă și deciziile politicianiste votate de Parlament la mijlocul lunii decembrie din anul 2020 (micșorarea vârstei de pensionare și anularea plăților pe care trebuie să le facă Guvernul către

BNM și care derivă din garanțiile de stat acordate Băncii Centrale în contextul acordării creditelor de urgență băncilor falimentare: „Banca de Economii”, „Banca Socială” și „Uni-bank”) vor duce la scăderea credibilității Guvernului Republicii Moldova, fapt care se va transpune în condiții mult mai dificile de finanțare a deficitului bugetar din surse externe. În consecință, pot fi periclitate perspectivele de creștere economică.

IZOLAREA EXTERNĂ A MOLDOVEI A STOPAT FINANȚĂRILE

Economistii de la Expert Grup prognozează că în anul 2021 veniturile totale ale BPN vor avansa în termeni nominali cu 4,1% comparativ cu anul precedent, conform scenariului de bază și 3,7% față de anul precedent conform scenariului alternativ, iar cheltuielile – cu aproximativ 11,3% față de anul precedent conform scenariului de bază și -4,23 față de anul precedent conform scenariului alternativ (deficit diminuat). Rezultatul acestei dinamici va fi un deficit bugetar estimat la 6,79% din PIB în cazul scenariului de bază. Dacă se va realiza scenariul reducerii cheltuielilor bugetare care depind direct de sursele externe de finanțare, deficitul bugetar se va încadra în limitele de 4,56% din PIB. Situația epidemiologică a determinat și faptul că nivelul planificat al deficitului nu se încadrează în regula bugetar-fiscală stabilită în legea finanțelor publice de 2,5% din PIB calculat fără granturi. Din această sumă, deficitul aferent proiectelor investiționale finanțate din contul împrumuturilor externe va constitui 10,3 miliarde MDL. Principalele surse de finanțare a deficitului bugetului de stat sunt surse externe, intrări nete din împrumuturi externe pentru suport bugetar (1,4 miliarde MDL) și implementarea proiectelor finanțate din surse.

Veaceslav Ioniță, economistul IDIS Viitorul, afirmă că izolarea externă a Republicii Moldova din ultimii șase ani a dus la reducerea drastică a finanțărilor. „Astfel, raportate la PIB, granturile obținute de Moldova în prezent s-au redus de 15 ori față de maxima din 2014, când ele au constituit 3% din PIB. În 6 ani Moldova a ratat oportunitatea de a obține 26 miliarde lei sub formă de granturi. Drept consecință, în toți acești 6 ani bugetul de stat a fost executat mult sub nivelul aprobat. Iar Guvernul în lipsă de granturi a fost nevoit să apeleze la împrumuturi externe, dar și acestea deja nu mai sunt oferite Moldovei și în prezent se mizează pe împrumuturile interne care și reprezintă al doilea factor de bază în creșterea costurilor cu dobânzile plătite de bugetul de stat”.

Eduard LUPU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

In atenția acționarilor „EXTRA-K” S.A.

AVIZ DE CONVOCARE A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE A ACȚIONARILOR

„EXTRA-K” S.A., Vă aduce la cunoștință că la data 05.03.2021, de către Consiliul Societății, a fost hotărât convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, care va avea loc la 12.03.2021, la ora 11.00, pe adresa: MD-2002, mun. Chișinău, str. Muncești, 123 A. Consiliul Societății a hotărât a desfășura Adunarea generală ordinare a acționarilor Societății „EXTRA-K” S.A. din 12.03.2021 fără respectarea procedurilor de convocare în conformitate cu art. 59 alin. (7) din Legea privind societățile pe acțiuni nr. 1134 – XIII din 02.04.97.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE A ACȚIONARILOR:

1. Aprobarea Regulamentului privind desfășurarea adunării anuale ordinare a acționarilor.
2. Examinarea și aprobarea dării de seamă financiară a societății pentru anul 2019.
3. Aprobarea dării de seamă a organului executiv privind rezultatele activității în anul 2019.
4. Aprobarea dării de seamă a Consiliului Societății pe anul 2019.
5. Aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2019.
6. Aprobarea reorganizării societății prin transformarea formei organizatorice juridice din Societatea pe Acțiuni „EXTRA-K” în Societatea cu Răspunderea Limitată „EXTRA-K”.
7. Aprobarea proiectului de reorganizare.
8. Aprobarea actului de transmitere a activelor și pasivelor de la Societatea pe Acțiuni „EXTRA-K” la Societatea cu Răspunderea Limitată „EXTRA-K” și altor documente ce țin de reorganizarea societății.
9. Aprobarea actelor de constituire ale Societății cu Răspunderea Limitată „EXTRA-K”, cuantumul capitalului social, distribuția părților sociale și adresei juridice a acestea.
10. Numirea organelor de conducere ale Societății cu Răspunderea Limitată „EXTRA-K”.
11. Înștiințarea creditorilor Societății pe Acțiuni „EXTRA-K” privind reorganizarea societății.
12. Desemnarea persoanelor împuternicite din numele societății pentru prezentarea și înregistrarea tuturor documentelor necesare aferente reorganizării societății la Comisia Națională a Pieței Financiare, I. P. Agenția Servicii Publice, Societatea de Investiții, Societatea de Registru, Serviciul Fiscal de Stat, CNAM, CNAS precum și altele instituțiile de stat.
13. Autentificarea procesului-verbal al adunării generale ordinare a acționarilor.

Adunarea va fi ținută cu prezența acționarilor la orele 11.00, pe adresa: MD-2002, mun. Chișinău, str. Muncești, 123 A.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală ordinare este perfectată la data 09.03.2021.

Înregistrarea participanților va începe la orele 10.00 și pînă la orele 10.55, pe adresa: MD-2002, mun. Chișinău, str. Muncești, 123 A.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi, începînd cu 09.03.2021 de la orele 10.00 pînă la 15.00 pe adresa: MD-2002, mun. Chișinău, str. Muncești, 123 A.

Acționarii trebuie să aibă buletinul de identitate, iar reprezentanții procură perfectată în conformitate cu legislația în vigoare.

CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

INDICE DE ABONAMENT:

Moldpres: 67770.

Poșta Moldovei: PM21700

EDITOR:

Instituția Publică Ediția Periodică
CAPITAL MARKET

Nr. de înregistrare:

1003600114204, 27 octombrie 2003

FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ

A PIEȚEI FINANCIARE

REDACTOR-ȘEF:

Ghenadie TUDOREANU

Tel.: /373 22/ 229-445

REDACTOR:

Lilia ALCAZĂ

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor

anuale: ziarulcm@gmail.com

TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

FAX: /373 22/ 22-05-03

ADRESA REDACȚIEI:

Str. Vasile Alecsandri, 115

(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL

BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chișinău,

BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției

«Moldpres» și «InfoMarket»

Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.

Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul

de vedere al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se

permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia "Edit Tipar Grup" SRL

In atenția acționarilor „Centrindmontaj” S.A.

AVIZ DE CONVOCARE A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE A ACȚIONARILOR

„Centrindmontaj” S.A. Vă aduce la cunoștință că la data 05.03.2021, de către Consiliul Societății, a fost hotărât convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, care va avea loc la 12.03.2021, la ora 13.00, pe adresa: or. Chișinău, str. Muncești 123 A. Consiliul Societății a hotărât a desfășura Adunarea generală ordinară a acționarilor Societății „Centrindmontaj” S.A. din 12.03.2021 fără respectarea procedurii de convocare în conformitate cu art. 59 alin. (7) din Legea privind societățile pe acțiuni nr. 1134 – XIII din 02.04.97.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE A ACȚIONARILOR:

- Examinarea și aprobarea dării de seamă financiară a societății pentru anul 2019.
- Aprobarea dării de seamă a organului executiv privind rezultatele activității în anul 2019.
- Aprobarea dării de seamă a Consiliului Societății pe anul 2019.
- Aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2019.
- Alegerea membrilor Comisiei de cenzori a Societății.
- Aprobarea reorganizării societății prin transformarea formei organizatorico-juridice din Societatea pe Acțiuni „Centrindmontaj” în Societatea cu Răspunderea Limitată „Centrindmontaj”.
- Aprobarea proiectului de reorganizare.
- Aprobarea actului de transmitere a activelor și pasivelor de la Societatea pe Acțiuni „Centrindmontaj” la Societatea cu Răspunderea Limitată „Centrindmontaj” și altor documente ce țin de reorganizarea societății.
- Aprobarea actelor de constituire ale Societății cu Răspunderea Limitată „Centrindmontaj”, cuantumului capitalului social, distribuirea părților sociale și adresei juridice a acesteia.
- Numirea organelor de conducere ale Societății cu Răspunderea Limitată „Centrindmontaj”.
- Înștiințarea creditorilor Societății pe Acțiuni „Centrindmontaj” privind reorganizarea societății.
- Desemnarea persoanelor împuternicite din numele societății pentru prezentarea și înregistrarea tuturor documentelor necesare aferente reorganizării societății la Comisia Națională a Pieței Financiare, I. P. Agenția Servicii Publice, Societatea de Investiții, Societatea de Registru, Serviciul Fiscal de Stat, CNAM, CNAS precum și altele instituțiile de stat.
- Autentificarea procesului-verbal al adunării generale ordinare a acționarilor.

Adunarea va fi ținută cu prezența acționarilor la orele 13.00, pe adresa: or. Chișinău, str. Muncești 123 A.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală ordinară este perfectată la data 09.03.2021.

Înregistrarea participanților va începe la orele 12.00 și până la orele 12.55, pe adresa: or. Chișinău str. Muncești 123 A.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi, începând cu 09.03.2021 de la orele 10.00 până la 15.00 pe adresa: or. Chișinău, str. Muncești 123 A.

Acționarii trebuie să aibă buletinul de identitate, iar reprezentanții procură perfectată în conformitate cu legislația în vigoare.

Еврейский Культурный Центр «КЕДЕМ» г. Кишинев,

предлагает торговым фирмам и производителям брендированной продукции направить в адрес Центра коммерческое предложение для выбора поставщика сувенирной промо продукции.

Наша организация приобретает оптом указанные изделия по оптимальному сочетанию цены и качества.

Для участия в конкурсе претендент должен располагать возможностью доставки изделия в черте г. Кишинева.

Поступившие коммерческие предложения от заинтересованных организаций будут рассмотрены **31 марта 2021 года**.

Коммерческие предложения могут быть представлены **до 18-00 29 марта 2021 года**, при этом в заявке должны быть указаны реквизиты фирмы (адрес, телефон, контактное лицо).

Всю необходимую информацию о конкурсе вы можете получить по тел. +373 068550202; 022 509-665; l.mecin@kedem.md 022 509-655 (Администрация).

SA „Interautotrans”

I. Informația privind emitentul de valori mobiliare:

- Denumirea emitentului: SA Interautotrans
- Emitentul de valori mobiliare reprezintă: – Un emitent, ale cărui valori mobiliare sunt admise la tranzacționare în cadrul unui MTF.
- Sediul, numărul de telefon/fax al emitentului m. Chișinău str. Păduri, 4 tel. 022380535
- Numărul total al acțiunilor plasate, principalele caracteristici, cu indicarea valorii nominale (fixate) și a codului ISIN: 302607 un.; acțiuni ordinare nominative; 20 lei un.; MD141NAU1006

II. Identificarea deținătorului de valori mobiliare:

- Persoane fizice: Vdovenco Victor

III. Date despre tranzacție:

- Data tranzacției 05.03.2021
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute până la tranzacție 9287 un.
- Numărul, cota valorilor mobiliare obținute/înstrăinate în cadrul tranzacției 10419 un.
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacție individual 19706 un.
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacție în comun cu persoanele cu care activează în mod concertat 231719 un.

„Niuatams Ceramica” S.A.

Aviz privind convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor Societatea pe acțiuni „Niuatams Ceramica” aduce la cunoștință, că prin ordinul directorului societății, emis din inițiativa lui, se convoacă adunarea generală extraordinară a acționarilor „Niuatams Ceramica” S.A., care va fi petrecută la data 22.03.2021 cu prezența acționarilor, cu începere de la ora 11.15, pe adresa: or. Rîșcani, str. Independenței, 189. Înregistrarea participanților de la ora 10-30 min până la ora 11.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

- Examinarea dării de seamă financiară (situațiilor financiare) a societății pentru anul 2020 și dării de seamă a directorului cu privire la activitatea societății în anul 2020.
- Aprobarea direcțiilor prioritare de activitate a societății pe anul 2021.
- Repartizarea profitului net pentru anul 2020.
- Aprobarea normativelor de repartizare a profitului pe anul 2021.
- Aprobarea statutului societății în redacție nouă.
- Examinarea unor tranzacții.
- Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită conform situației la 03.03.2021.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele adunării începând cu data de 12.03.2021, de la orele 9 până la 15 pe adresa: or. Rîșcani, str. Independenței, 189, în contabilitatea societății.

Pentru participare la adunare acționarii urmează să prezinte buletinul de identitate, iar reprezentanții vor mai prezenta și procura.

„COSTEȘTI” S.A.

AVIZ CU PRIVIRE LA EFECTUAREA OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A ACȚIUNILOR EMITENTULUI ÎNTREPRINDEREA PISCICOLĂ „COSTEȘTI” S.A.

STIMATE ACȚIONAR A ÎNTREPRINDEREA PISCICOLĂ „COSTEȘTI” S.A.

DIACONU GHEORGHE, care până la anunțarea ofertei de preluare benevolă împreună cu persoanele cu care activează în mod concertat deține 210656 acțiuni ordinare nominative cu drept de vot a ÎNTREPRINDEREA PISCICOLĂ „COSTEȘTI” S.A. (în continuare „Ofertant”) anunță oferta de preluare benevolă pe piața secundară a valorilor mobiliare, obiectul căreia îl constituie 21509 acțiuni ordinare nominative cu drept de vot, cu valoarea nominală de 10 lei fiecare, cod ISIN MD14OSTE1002, emise de ÎNTREPRINDEREA PISCICOLĂ „COSTEȘTI” S.A., IDNO 1003601006902; adresa juridică: MD-6813, str. Ștefan cel Mare, 71, s. Costești, r-l Ialoveni, Republica Moldova, la prețul de **40,00 (patruzeci lei 00 bani) lei per acțiune**, cu termen de acțiune a ofertei de preluare benevolă de 15 zile calendaristice din data anunțării ofertei prezente.

Oferta de preluare benevolă va fi deservită de către Societatea de Investiții C. B. „DAAC Invest” S.A., IDNO 1003600091448; data înregistrării 26.11.2008, licența de Societate de Investiții de categoria „B”, nr. 000808 din 11.02.2015 pe termen nelimitat.

Propunerile de vânzare se vor recepționa în perioada 10.03.2021 – 24.03.2021 (termenul de acțiune a ofertei de preluare benevolă), zilnic între orele 9:00–12:00 și 14:00–17:00 cu excepția zilelor de odihnă și zilelor de sărbătoare nelucrătoare, de către Societatea de Investiții C. B. „DAAC Invest” S.A., la adresa: MD-2069, Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Calea Ieșilor 10, of. 14.

Telefoanele de contact:
/37322/ 50 83 51; 74 15 72.

CITIȚI PROSPECTUL OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ ÎNAINTE DE A VINDE ACȚIUNILE.

Doritorii pot lua cunoștință cu conținutul prospectului Ofertei de preluare benevolă pe parcursul termenului de acțiune a Ofertei:

- La sediul Intermediarului Societății de Investiții C. B. „DAAC Invest” S.A.: MD-2069, Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Calea Ieșilor 10, of. 14
- La sediul Emitentului ÎNTREPRINDEREA PISCICOLĂ „COSTEȘTI” S.A.: MD-6813, Republica Moldova, str. Ștefan cel Mare, 71, r-l Ialoveni, s. Costești.

SUPLIMENTAR

Pentru vânzarea valorilor mobiliare, acționarii vor prezenta actul de identitate în original și în copie.

În cazul în care vânzarea acțiunilor se va face prin reprezentant, se va prezenta procura de reprezentare, perfectată (autentificată) notarial în conformitate cu legislația în vigoare.

Intermediar Societatea de Investiții C.B. „DAAC Invest” S.A.; Ofertant DIACONU Gheorghe.

În atenția acționarilor „Mezeluri-Extra” S.A.

(în proces de lichidare)

Conform hotărârii Comisiei de lichidare din 03.03.2021 se anunță despre convocarea Adunării generale extraordinare a acționarilor „Mezeluri-Extra” S.A. (în proces de lichidare) cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de 25.03.2021 ora 11-00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Doina și Ion Aldea-Teodorovici, 8. Înregistrarea participanților la adunare va avea loc de la ora 10-00 până la ora 10-50.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

- Aprobarea tranzacțiilor Societății.

INFORMAȚIE SUPLIMENTARĂ:

– Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală va fi întocmită conform situației din 05.03.2021.

– Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi începând cu 15.03.2021, în zilele lucrătoare între orele 10:00 – 12:00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Doina și Ion Aldea-Teodorovici, 8.

Pentru participare la Adunare, acționarii vor avea asupra sa buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – și documentul care atestă împuternicirile lor.

Comisia de lichidare

Stimate acționar „SPICUȘOR-BL” SA

Ofertantul: GANGUR IGOR, cu sediul în mun. Chișinău, anunță oferta de preluare benevolă pe piața secundară a valorilor mobiliare. Ofertantul deține 6361 (acțiuni ordinare nominative de clasa I, cod ISIN MD14SPIC1006, cu valoarea nominală de 50 lei fiecare, emise de „SPICUȘOR-BL” SA, reprezentând 89,997% din volumul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului. Ofertantul confirmă absența persoanelor care acționează în mod concertat cu ofertantul sau emitentul în ceea ce privește oferta.

Emitentul: Societatea pe acțiuni „SPICUȘOR-BL” (MD-2043, Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Independenței 4/1, IDNO: 1002600052271).

Obiectul ofertei de preluare: 707 acțiuni ale emitentului „SPICUȘOR-BL” SA (ISIN MD14SPIC1006).

Prețul propus: 50,00 lei per acțiune.

Termenul de acțiune a ofertei: 21 zile calendaristice din data publicării anunțului privind oferta de preluare.

Intermediarul care va deservi oferta: Societatea de Investiții „VALINVEST” SA (IDNO – 1003600030744, MD-2069, Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Ghenadie Iablocikin, 5/1), Licența de categoria „A”, Seria CNPF nr. 000936 eliberată la 11.02.2015 pe termen nelimitat.

Propunerile de vânzare se vor recepționa în perioada 10.03.2021 – 30.03.2021 (termenul de acțiune a ofertei de preluare), zilnic între orele 9:00–12:00 și 14:00–16:00 cu excepția zilelor de odihnă și zilelor de sărbătoare nelucrătoare, de către Societatea de Investiții „VALINVEST” SA, la adresa de reședință: MD-2069, Republica Moldova, mun. Chișinău str. Ghenadie Iablocikin, 5/1, telefoanele de contact: /37322/22 12 55;22 13 55,079778164.

CITIȚI PROSPECTUL OFERTEI DE PRELUARE ÎNAINTE DE A VINDE ACȚIUNILE.

Doritorii pot lua cunoștință cu conținutul prospectului Ofertei de preluare pe parcursul termenului de acțiune a Ofertei la adresa: MD-2069, Republica Moldova, mun. Chișinău str. Ghenadie Iablocikin, 5/1, la sediul Intermediarului Societății de Investiții „VALINVEST” SA.

Pentru vânzarea acțiunilor, persoanele fizice vor prezenta: Buletinul de identitate; Extrasul din registrul acționarilor. Datele extrasului din registrul acționarilor trebuie să corespundă datelor din actul de identitate. În cazul în care vânzarea acțiunilor se va face prin reprezentant, se va prezenta procura de reprezentare, perfectată (autentificată) notarial în conformitate cu legislația în vigoare.

АО «Брисско»

объявляет о проведении очередного годового собрания акционеров в очной форме согласно решения Совета от 09.03.2021 г. которое состоится 12 апреля 2021 г. в 10.00, по адресу г. Бричень, ул. Конструкторилор, 1. Начало регистрации в 9.00. »

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение отчета исполнительного органа
2. Утверждение отчета ревизионной комиссии
3. Распределение прибыли за 2020 год.

Список акционеров, имеющих право на участие в годовом собрании, составлен на 10.03.2021 года.

Ознакомиться с материалами повестки дня можно по адресу г. Бричень, ул. Конструкторилор, 1 с 10.03.2021 с 8.00 до 17.00

Телефон/факс 0 (247)2-49-91
sabrisco47@mail.ru

**Stimate acționar
al «GRAMA» S.A.!**

În temeiul deciziei din 05.03.2021, Organul executiv (Lichidatorul) al «GRAMA» S.A. anunță convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acționarilor, care va avea loc la 26.03.2021 pe adresa: mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10.

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea bilanțului de lichidare a «GRAMA» SA.
2. Privind dizolvarea «GRAMA» S.A. cu radiera din Registrul de stat.
3. Aprobarea planului de repartizare a activelor Societății.
4. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării generale a acționarilor.

Începutul înregistrării – orele 15-30.

Începutul adunării – orele 16-00.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală va fi întocmită la data de 10.03.2021. Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării începând de la 16.03.2021 la sediul Societății: mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, în zilele de lucru de la 16-00. până la 17-00.

Acționarii trebuie să aibă asupra sa pașaportul sau buletinul de identitate, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, procura autentificată în modul stabilit de legislația în vigoare a RM.

**In atenția acționarilor
„Indmontaj” S.A.**

Comunicat informativ cu privire la deciziile primite la adunarea generală anuală ordinară repetată a acționarilor S.A. „Indmontaj”, cu sediul în mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 92, convocată cu prezența acționarilor la 26 februarie 2021. Total s-au înregistrat 76928 acțiuni. Cvorul adunării pe ordinea de zi a constituit 84,37% acțiuni din numărul total de acțiuni cu drept de vot.

**AU FOST APROBATE
URMĂTOARELE DECIZII:**

1. Aprobarea dării de seamă cu privire la activitatea economico-financiară a societății pentru anul 2019 și direcțiile principale de activitate a societății pentru anul 2020.
2. Aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori privind rezultatele activității economico-financiare a SA „INDMONTAJ” pe anul 2019.
3. Repartizarea profitului achitarea dividendelor pentru anul 2019 nu se va efectua în legătura cu starea financiară a societății pe acțiuni.
4. S-a aprobat autentificarea procesului verbal al adunării generale anuale a acționarilor de președintele și secretarul adunării, precum și de Comisia de cenzori.

**Stimate acționar
“DAAC-Orhei” S.A.,**

(Sediul societății: or. Orhei, str. 1 Mai, 26)

Lichidatorul societății, în baza deciziei sale din 04.03.2021, anunță convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acționarilor, care va avea loc la 27 martie 2021 pe adresa: or. Orhei, str. 1 Mai, 26. Începutul înregistrării – 14.30. Începutul adunării – orele 15.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea raportului final al lichidatorului privind dizolvarea societății “DAAC-ORHEI” S.A.
2. Aprobarea bilanțului definitiv de lichidare al “DAAC-ORHEI” S.A.
3. Aprobarea planului de repartizare a activelor societății.
4. Cu privire la radierea “DAAC-ORHEI” S.A. din Registrul persoanelor juridice.
5. Cu privire la autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării generale a acționarilor.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală este întocmită la data de 05 martie 2021. Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării cu începere de la 09.03.2021 la sediul Societății, în zilele de lucru de la 16.00. până la 17.00.

Acționarii trebuie să aibă asupra sa pașaportul sau buletinul de identitate, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, procura autentificată în modul stabilit de legislația în vigoare a RM.

Lichidatorul societății

CF “BV Fiduciar-Invest” SA

Lista societăților cu răspundere limitată, părțile sociale ale cărora se expun la vânzare de către CF “BV Fiduciar-Invest” SA terțelor persoane:

Comisia de lichidare a CF “BV Fiduciar-Invest” SA în proces de lichidare a genului de activitate, comunică că, în conformitate cu Hotărârea comisiei de lichidare din 11.01.2021 privind aprobarea actului de reevaluare a părților-sociale deținute de administratorul fiduciar și Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 3/4 din 19.01.2021 cu privire la unele companii fiduciare, la data de 22.03.2021 începând cu ora 10-00 până la ora 12-00, la sediul companiei: mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 26, vor fi expuse spre vânzare părțile-sociale din portofoliul companiei.

Informația detaliată privind lista societăților cu răspundere limitată părțile-sociale ale cărora se expun la vânzare, % deținut, prețul de vânzare a acestora, precum și altă informație relevantă în acest sens poate fi vizualizată pe pagina web oficială a CNPF la adresa: <https://www.cnpf.md/ro/decisions> (Hotărârea CNPF nr. 3/4 din 19.01.2021 – Anexa).

Mențiune:

1. Părțile sociale menționate vor fi realizate terțelor persoane ca părți-sociale unice;
2. Doritorii de a procura părțile-sociale respective vor depune în contul curent până la data de 19.03.2021 al CF “BV Fiduciar-Invest” SA (CF “BV Fiduciar Invest” SA c/f1002600019726 str. Sarmizegetusa, 26, mun. Chisinau, 'BC'MOLDOVA-AGROINDBANK'SA suc. 2 Chisinau AGRNMD2X876IBAN IBAN MD69AG00000022511532845) avansul de 10% din valoarea de realizare a părții sociale care nu va fi returnată în cazul refuzului de a le procura.

**DREPTUL DE PROCURARE
A PĂRȚILOR-SOCIALE ÎL AU:**

1. Persoanele fizice și juridice din Republica Moldova;
2. Persoanele fizice și juridice străine, apatrizi.

Cererile de participare la licitație pot fi depuse la sediul CF “BV Fiduciar-Invest” SA (mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa 26, tel: (022)63-92-74 și tel: 068540069) până la data de 19.03.2021 ora 16-00.

**Aviz privind Oferta de preluare benevolă
a acțiunilor “PRESUDOR” S.A.**

Prin Hotărârea CNPF nr. 11/12 din 02.03.2021 a fost aprobată Oferta de preluare benevolă de către MALVICON-PLUS S.R.L. a acțiunilor PRESUDOR S.A. intermediată de S.C. BROKER M-D S.A.

Emitentul: PRESUDOR S.A., înregistrată și funcționând conform legilor Republicii Moldova, numărul de identificare de stat și codul fiscal 1002600042649, cu sediul str. Columna, nr. 170, mun. Chișinău, cod poștal MD 2004, Republica Moldova, capitalul social constituie 21275783 lei subscris și vărsat în întregime, divizat într-un număr de 1251516 de acțiuni ordinare nominative de clasa I, cod ISIN MD14PDSR1004, emise în formă nematerializată, fiecare acțiune având valoarea nominală de 17 lei.

Obiect principal de activitate: Producția altor mecanisme și aparate electrice.

Ofertant: MALVICON-PLUS S.R.L., înregistrată și funcționând conform legilor Republicii Moldova, numărul de identificare de stat și codul fiscal 1003600080668, cu sediul Bd. Constantin Negruzzi, 7/2, mun. Chișinău, cod poștal MD 2001, Republica Moldova.

Numărul de valori mobiliare care fac obiectul Ofertei, prețul: Ofertantul intenționează să achiziționeze prin această Ofertă 16689 de acțiuni ordinare nominative de clasa I ale Emitentului, cod ISIN MD14PDSR1004, plătite integral și care nu se află în proprietatea Ofertantului sau a persoanelor cu care acesta acționează în mod concertat, reprezentând 1,33% din totalul acțiunilor de clasa I respectivă la un preț de 16 lei per acțiune.

Ofertantul va achiziționa toate acțiunile de la acționarii care au acceptat Oferta.

Intermediarul Ofertei: S.C. BROKER M-D S.A. cu sediul str. Vasile Alecsandri, nr. 143, mun. Chișinău, cod poștal MD2012, telefon/fax 022 81 51 80, email: broker.md.sa@gmail.com, numărul de identificare de stat și codul fiscal 1008600020564, titulară a Licenței seria CNPF nr. 000815 eliberată în data de 15.03.2015.

Numărul de acțiuni emise de Emitent care sunt deținute de Ofertant și persoanele cu care acesta acționează în mod concertat:

Ofertantul deține 1234827 de acțiuni, ceea ce reprezintă o participație de 98,67% din totalul acțiunilor cu drept de vot emise de Emitent.

Persoanele cu care Ofertantul acționează în mod concertat nu dețin acțiuni emise de Emitent.

Prospectul de Ofertă și locurile unde poate fi obținut: În conformitate cu prevederile legale, Prospectul de Ofertă va fi disponibil tuturor acționarilor care dețin acțiuni ale Emitentului pe toată perioada de derulare a Ofertei. Începând cu data publicării acestui aviz, Prospectul de Ofertă va fi disponibil, în mod gratuit astfel:

– la sediul S.C. BROKER M-D S.A., respectiv la adresa str. Vasile Alecsandri, nr. 143, mun. Chișinău, cod poștal MD2012, număr de telefon/fax 0 22 81 51 80;

– la sediul Emitentului, respectiv la adresa str. Columna, nr. 170, mun. Chișinău, cod poștal MD2004, număr de telefon 0 22 87 02 19.

Perioada de derulare a Ofertei: Oferta este valabilă pentru o perioadă de 15 (cincisprezece) zile calendaristice și începe din data la care avizul de ofertă a fost publicat. Perioada Ofertei este cuprinsă între 10.03.2021 și 24.03.2021;

Condițiile pe care le vor întruni contraofertele deținătorilor de acțiuni, locurile de subscriere și programul de lucru cu publicul: Acționarii pot accepta Oferta prin completarea și semnarea, înainte de expirarea Perioadei Ofertei, a două exemplare ale formularului de subscriere, care va fi disponibil acționarilor interesați la sediul Intermediarului, respectiv la adresa str. Vasile Alecsandri, nr. 143, mun. Chișinău, program de lucru de luni până vineri între orele 10.00-17.00.

Pentru vânzarea acțiunilor în cadrul Ofertei, acționarii vor prezenta Intermediarului Extrasul din registrul acționarilor Emitentului și următoarele acte (pentru persoane fizice: buletinul de identitate al acționarului persoană fizică, buletinul de identitate al reprezentantului acționarului persoană fizică și procura întocmită în conformitate cu prevederile legale; pentru persoane juridice: buletinul de identitate al reprezentantului acționarului persoană juridică, extrasul din registrul de stat al persoanelor juridice, care confirmă administratorul, statutul persoanei juridice, decizia organului de conducere competent în caz de necesitate, alte documente relevante după caz).

Extrasul din Registrul acționarilor Emitentului poate fi obținut la sediul Societății de registru Registrator-Centru S.A., respectiv la adresa str. Calea Leșilor, nr. 10, mun. Chișinău, telefon 0 22 74 15 61.

Oferta se va desfășura cu folosirea exclusivă a sistemului administrat de către Bursa de Valori a Moldovei S.A.

Modalitatea de plată a acțiunilor: Contravaloarea acțiunilor vândute va fi plătită în conformitate cu termenii Prospectului de Ofertă de către Intermediar acționarilor vânzatori după data decontării tranzacției, respectiv începând cu prima zi lucrătoare ce urmează după data decontării tranzacției.

Viza de aprobare aplicată pe prospectul de ofertă nu are valoare de garanție și nici nu reprezintă o altă formă de apreciere a CNPF, cu privire la oportunitatea, avantajele sau dezavantajele, profitul sau riscurile pe care le-ar putea prezenta tranzacțiile de încheiat prin acceptarea ofertei obiect al deciziei de aprobare. Decizia de aprobare certifică numai regularitatea prospectului de ofertă în privința exigențelor legii și ale normelor adoptate în aplicarea acesteia.

Principalul scop al prospectului de ofertă este să furnizeze informații generale acționarilor despre Emitent și Ofertant pentru a-i sprijini pe aceștia în a-și forma o opinie asupra situației Emitentului.

ÎNTREGUL TEXT AL PROSPECTULUI DE OFERTĂ TREBUIE CITIT CU ATENȚIE.

Ofertant

MALVICON-PLUS S.R.L.

Intermediar

S.C. BROKER M-D S.A.

Lichidatorul SA „Articole de împlărie” în lichidare

(C/f 1003600022448, adresa juridică: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 171)

a adoptat decizie privind convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acționarilor, pe data de 27 martie 2021, orele 10:00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Maria Drăgan, 11a. Înregistrarea participanților va începe la orele 09:30.

1. Cu privire la examinarea bilanțului provizoriu de lichidare al SA „Articole de împlărie” în lichidare.
2. Cu privire la examinarea bilanțului definitiv de lichidare al SA „Articole de împlărie” în lichidare.
3. Cu privire la examinarea planului (proiectului) de repartizare a activelor SA „Articole de împlărie” în lichidare.
4. Cu privire la examinarea raportului privind lichidarea SA „Articole de împlărie” în lichidare.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală a acționarilor va fi întocmită conform situației din 04 martie 2021.

Acționarii se vor familiariza cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor începând cu data de 15 martie 2021 pe adresa: mun. Chișinău, str. Maria Drăgan, 11a, în zilele lucrătoare, între orele 09.00 – 12.00.

Informații la tel: 069-246-398.

В кошельках есть много места для купюр

2

Мрачные прогнозы НБМ: последствия кризиса и политическая борьба ведут к угрозе бюджетного дефицита

3

Годовые отчеты и объявления эмитентов

4-5

Инвестиции в основные средства подвергаются испытанию кризисом

Субъекты реального сектора экономики с пятью и более работниками и бюджетные учреждения осуществили в 2020 году инвестиции в материальные активы на сумму 27,1 млрд леев или на 2,6% меньше (в сравнимых ценах), чем в 2019 году. Об этом сообщает Национальное бюро статистики (НБС).

На первый взгляд, это шаг назад, если сравнивать с 2019 годом, когда инвестиции в материальные активы выросли на 10,2% по сравнению с предыдущим годом, – до 31,3 млрд леев. Однако 2020 год стал особенным. Экономика подверглась испытанию, пострадав от беспрецедентного кризиса. Прошлый год стал проверкой на доверие местных и иностранных инвесторов к экономике Молдовы. Пандемия не умерила инвестиционные аппетиты предпринимателей, они продолжили вкладывать в будущее своих компаний, покупая транспорт, финансируя инженерные сооружения или возводя здания.

Почему нынешняя официальная статистика внушает оптимизм, если речь идет о спаде на 2,6%? Потому, что это был необычайно трудный год. Экономические агенты и население вынуждены были урезать расходы на фоне сокращения доходов. Но, невзирая на проблемы, бизнес несущественно снизил инвестиции в основной капитал, как ожидали некоторые. Не надо обладать академическим



образованием, чтобы понять – сегодняшние инвестиции капитализируются в лучшее будущее. В лучшие перспективы. Открытие ряда программ при поддержке публичных финансов (Prima Casa, дорожная инфраструктура), ослабление бюрократии (сокращение разрешительных документов или количества контролирующих органов) в предыдущие годы дало свой эффект, создало определенный иммунитет к кризису.

Можно говорить о «золотом веке» 2009 – 2014 годов, когда ин-

вестиции в долгосрочные материальные активы почти удвоились – с 11,1 млрд леев в 2009 году до рекордного 21 млрд 156 млн леев в 2014 году. Далее последовал небольшой спад на фоне экономического кризиса. Инвестиции снизились на 1,5 млрд в 2015 – 2016 гг. и вернулись на прежний уровень в 2017 году.

Результаты 2020 года превзошли ожидания Министерства экономики и инфраструктуры, которое в ноябре прошлого года пересмотрело прогнозы развития

экономики. Тогда министерство прогнозировало снижение объема инвестиций на 4,8%. «В условиях пандемического кризиса большинство частных компаний ограничит инвестиционную деятельность из-за недостатка финансовых средств. Также публичные инвестиции нельзя будет сохранить на уровне предыдущего года по причине ограниченных в результате пандемии бюджетных ресурсов», – прогнозировало министерство.

Продолжение на стр.2



Курс валют на 10.03.2021 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.6000
EUR	1	20.9501
UAH	1	0.6353
RON	1	4.2891
RUB	1	0.2383

CAPITAL Market

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ!

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com
тел.: 022 22-12-87;
факс: 022 22-05-03

Подпишитесь на электронную версию Capital Market

Подписавшись на электронную версию Capital Market, вы получите доступ к электронной версии газеты на период действия абонемента.

Чтобы подписаться на электронную версию газеты Capital Market, нужно позвонить в редакцию (022 221287), или отправить электронное письмо на email ziarulcm@gmail.com.

ВНИМАНИЮ КОМПАНИЙ – СУБЪЕКТОВ ПУБЛИЧНОГО ИНТЕРЕСА!

Оператор Официального механизма накопления информации IP Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://emitent-msi.market.md>.

Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445

Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market в любом отделении «Poșta Moldovei» страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187
“Ediții Periodice” (022) 233740

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ!

Периодическое издание «Capital Market» приглашает к сотрудничеству рекламодателей, рекламные агентства и агентов.

Контактный телефон – 022 22 9445,
email – gt@capital.market.md

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

В прошлом году долгое время над зарплатами нависала угроза. Это коснулось почти всех отраслей экономики. Угроза заключалась в сокращении заработной платы. Однако в IV квартале 2020 г. средняя номинальная зарплата в Молдове составила 8859,9 лея. По информации Национального бюро статистики (НБС), она увеличилась на 9,7% в сравнении с предыдущим месяцем и на 13,4% – в сравнении с тем же периодом 2019 г. В реальном выражении, с учетом роста инфляции, средняя зарплата повысилась на 6,2%, а по сравнению с IV кварталом 2020 г., средняя зарплата в октябре-декабре 2020 г. выросла на 12,3%.

По данным НБС, в целом в 2020 г. средняя начисленная зарплата в реальном и бюджетном секторе с численностью более четырех сотрудников составила 8107,5 лея, что на 10,2% больше, чем в 2019 г.

А если говорить о динамике заработной платы за несколько лет, то можно отметить, что в 2015 году, например, среднемесячная заработная плата составляла чуть менее 4500 леев. То есть в прошлом году она выросла вдвое в большинстве сфер деятельности.

Самые высокие зарплаты в IV квартале 2020 г. получили работники сферы Информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) – 20 310,8 лея (+15,5% в сравнении с тем же периодом 2019 г.), финансовой и страховой отрасли – 16 006 лея (+0,5%), а также предприятий по производству и поставке электроэнергии, газа, воды, кондиционирования воздуха – 14 385,6 лея (+6,4%). В этих областях зарплаты покрывали среднюю зарплату по стране на 229,2%, 180,7% и соответственно 162,4%. Самые низкие зарплаты остаются в сфере размещения туристов и общественного питания – 5 141,8 лея (-6,7%), в сельском хозяйстве, лесоводстве и рыболовстве – 5 553 лея (+5%), а также в сфере отдыха и развлечений – 6 310 лея (+19,6%).

Надо отметить, что в сфере информатики и связи зарплаты всегда были хорошие, это было одной

из привлекательных сторон отрасли. С другой стороны, пандемия заставила признать важность связи и компьютеров во время запретов. Поэтому рабочая сила в этой сфере потребовала особого внимания, в том числе предоставления надбавок к зарплатам и других стимулирующих мер.

Вторжение новых технологий в большинство сфер национальной экономики привело к росту оплаты труда в секторе ИКТ, точно так же, как пандемия привела к росту зарплат в сфере здравоохранения. В 2019 году сотрудники ИТ-сферы получали 15 785 леев. Спустя два года в тех же компаниях средняя зарплата составляла чуть менее 20 тыс. леев. Интересно, что в том же году зарплата в сфере связи и информатики практически равнялась зарплатам сотрудников банковской и страховой сфер. Просто заработная плата последних росла не столь стремительно – за два года она выросла менее чем на 3 тыс. леев.

Взглянем на традиционно низкооплачиваемые отрасли – это образование и здравоохранение. В бюджетах этих отраслей всегда был дефицит, рост зарплат был незначительным. За последние два года произошли некоторые изменения, но эти категории работников по-прежнему оставались среди наиболее низкооплачиваемых. В 2019 году учитель получал в среднем 6329 леев, и это после уве-

В кошельках есть много места для купюр



личения на 22% по сравнению с 2018 годом. В 2020 году педагогам добавили более одной тысячи леев (внимание: в это же время в сфере ИТ прибавка составила почти 5 тыс. леев!). Резкий рост произошел в здравоохранении – в 2020 году сотрудники этой сферы получали ежемесячно в среднем 10 тыс. леев. Маски, комбинезоны, перчатки и риск заболеть – все это заставило найти деньги на повышение зарплат медработникам.

Одной из самых низкооплачиваемых отраслей является сельское хозяйство, казалось бы, локомотив национальной экономики, визитная карточка страны. Здесь зарплаты составили чуть менее 5 тыс. леев. Да, было повышение на 1200 леев за три года, но по сравнению с средней заработной платой по экономике это выглядит жалким. Поэтому недостаток рабочих рук в аграрной отрасли является постоянной проблемой.

Снизилась зарплата в сфере общественного питания, транспорта и гостиничных услуг. В целом транспорт пострадал из-за

запретов стран, с которыми у нас сложились тесные экономические отношения.

Еще печальнее выглядит гостиничная сфера, причины спада здесь те же, что и у транспортников. В итоге в этой области одни из самых низких заработных плат.

Сокращение зарплат стало инструментом преодоления кризиса, способом избежать банкротства.

В IV квартале 2020 г. средняя зарплата в бюджетном секторе составляла 7949,3 лея (+21,1% по сравнению с аналогичным периодом 2019 г.), а в реальном секторе экономики – 9198,9 лея (+11%). Хотя мы привыкли к более высоким зарплатам в реальном секторе, но во время пандемии у государства оказались средства стимулирования сотрудников, что помогло пережить запреты, ограничения и потрясения. А может потому, что еще кое-где считают, что деньги государства никому не принадлежат. Но думать так – ошибка, и в приказном порядке изменить мышление нельзя, на все требуется время и соответствующая работа.

Константин ОЛТЯНУ

În atenția acționarilor "Pro Invest Capital" S.A.

Conform hotărârii Consiliului din 01.03.2021 se anunță despre convocarea Adunării generale ordinare anuale a acționarilor "Pro Invest Capital" S.A. cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de 09.04.2021 ora 11-00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Zelinski 7, bir. 510. Înregistrarea participanților la Adunarea generală se va efectua de către Comisia de înregistrare între orele 10:30 – 10:50.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Cu privire la darea de seamă a Organului executiv pentru anul 2020.
2. Cu privire la darea de seamă financiară anuală a Societății pentru anul 2020.
3. Cu privire la darea de seamă a Consiliului Societății pentru anul 2020.
4. Cu privire la darea de seamă a Cenzorului Societății pentru anul 2020.
5. Cu privire la repartizarea profitului anual al Societății pentru anul 2020, cu privire la normativele de repartizare a profitului pentru anul 2021.
6. Cu privire la confirmarea companiei de audit pentru efectuarea auditului obligatoriu ordinar pentru anul 2021 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunarea generală este perfectată conform situației la data de 01.03.2021.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi a Adunării generale începând cu data de 30.03.2021, în zilele lucrătoare între orele 10:00 – 12:00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Zelinski, 7 bir. 510.

Pentru participare la adunarea generală acționarii vor avea asupra lor actul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – și documentul care atestă împuternicirile acordate (procura perfectată în modul stabilit de legislație sau extrasul din Registrul de Stat al persoanelor juridice).

Organul executiv

În atenția acționarilor CC "TDA" S.A.

În baza deciziei Consiliului Societății CC "TDA" S.A. se anunța convocarea Adunării Generale anuale a acționarilor pentru data de 21 aprilie 2021 – ora 15:00, înregistrarea va începe la ora – 14:30 pe adresa: mun. Chișinău, str. Cuza Vodă, 21 în incinta cafenelii "Toamna de Aur".

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Organului executiv privind activitatea întreprinderii pe anul 2020 și aprobarea raportului financiar.
2. Darea de seamă a Comisiei de Cenzori.
3. Cu privire la stabilirea și aprobarea normativelor procentuale de repartizarea profitului net pentru anul 2020. Aprobarea normativelor prognozate (în%) de repartizare a profitului net pe anul 2021.
4. Cu privire la înputernicirea Consiliului Societății de a decide pe parcursul anului de gestiune, de a repartiza în prealabil dividendele pe o anumită perioadă a anului 2021.
5. Stabilirea cuantumului retribuției muncii lunare a președintelui Consiliului Societății.
Aprobarea sumei de premiere anuală a membrilor și secretarului Consiliului Societății.
6. Cu privire la autentificarea procesului verbal al Adunării Generale anuale a acționarilor.

Notă: Cu materialele pentru ordinea de zi a Adunării Generale acționarii pot lua cunoștință în zilele de lucru începând cu data 12.04.2021 pînă la 20.04.2021 între orele 15:00 – 16:00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Cuza Vodă, 21, contabilitatea CC "TDA" SA.

Lista acționarilor cu drept de participare la Adunarea Generală din 21.04.2021 va fi întocmită la data de 15 martie 2021.

Acționarii pentru participare la Adunare să prezinte buletinul de identitate, pentru copii adeverința de naștere, iar reprezentantul lor procura autentificată în conformitate cu legislația în vigoare.

Relații la tel. 022-77-14-88; 022-77-14-85

Инвестиции в основные средства подвергаются испытанию кризисом

Продолжение. Начало на стр. 1

Национальное бюро статистики сообщило, что инвестиции в долгосрочные материальные активы (а это 98,1% совокупных инвестиций в материальные активы) снизились на 1,4% по сравнению с предыдущим годом – до 26,6 млрд леев. Инвестиции в нематериальные активы составили 519,5 млн леев, или на 39,9% меньше, чем в 2019 году.

Специалисты отмечают, что по видам материальных активов выявлен рост объемов инвестиций в транспортные средства на 22,7%; инженерные сооружения – на 14,7%. Кроме того, в 2020 году отмечено падение инвестиций в нежилые здания – на 13,5%, машины и оборудование – на 11,4%, жилые здания – на 5,1%.

Экономисты считают, что инвестиции в долгосрочные материальные активы, осуществленные за собственные средства экономических агентов, могут обеспечить рост и экономическое благосостояние страны, получив стимул при поддержке публичных инвестиций.

ОПТИМИСТИЧНЫЕ ПРОГНОЗЫ НА 2021 ГОД

Министерство экономики и инфраструктуры считает, что с 2021 года экономические агенты постепенно восстановят инвестиционную деятельность, желая повысить конкурентоспособность

и производительность труда, а также воспользоваться возможностями Соглашения об ассоциации и благоприятными условиями кредитования.

После преодоления последствий пандемического кризиса, строительная отрасль продолжит развитие, спрос на рынке недвижимости поддержат растущие доходы населения и благоприятные условия кредитования, а также Государственная программа Prima Casă.

«Продолжатся инвестиционные проекты государств как эффективное средство преодоления кризиса. Основным источником инвестиционной деятельности государства станут инвестиционные проекты, финансируемые в основном за счет международных организаций. Начнут внедрять проекты модернизации инфраструктуры, в том числе дорог, электросетей, локомотивов», – отмечают в министерстве.

Однако, по мнению Минэкономики, нестабильная политическая среда, ограничения в деловой среде отрицательно скажутся на инвестиционной деятельности и привлечении иностранных инвестиций в прогнозируемый период.

Министерство экономики прогнозирует рост на 6,5% инвестиций в 2021 году, на 4,2% – в 2022 году и на 4,9% – в 2023 году.

МНЕНИЕ ЭКСПЕРТОВ

Независимый аналитический центр Expert-Grup прогнозирует

на 2021 год относительно высокий экономический рост (+5,4%), учитывая более благоприятный аграрный год, восстановление внутреннего потребления и особенно внешнего. Очевидно, прогноз зависит от динамики пандемии, базирываясь на предположении, что кризис постепенно утихнет по мере устранения запретов в сфере передвижения и экономической активности.

Все же эксперты полагают, что рост будет проходить на фоне сокращения инвестиционной деятельности, как в частном, так и в публичном секторах. «В 2021 году инвестиционный аппетит компаний будет снижаться, как и объем публичных инвестиций. Оценки на 2020 год говорили о снижении частных инвестиций на 9,9%, а на этот год – снижения на 7,8%, так как основным вызовом для экономических агентов остается вопрос с оборотным капиталом и приспособление к ведению бизнеса в новых условиях», – отмечают в Expert-Grup.

По мнению экспертов, в сфере строительства жилья ожидается, что спрос останется постоянным, так как пандемия выявила необходимость наличия собственной жилой площади. После ожидаемого роста публичных инвестиций на 22,4% в 2020 году, в этом году они сократятся на 18,4%, так как оказывают свое влияние такие факторы, как нестабильность во власти, неопределенность источников покрытия дефицита публичного бюджета. Это может привести к жесткой экономии в сфере публичных финансов, из-за чего пострадают в первую очередь публичные инвестиции.

Влад БЕРКУ



Мрачные прогнозы НБМ: последствия кризиса и политическая борьба ведут к угрозе бюджетного дефицита

Последствия пандемии и политическая неопределенность создают угрозы финансированию бюджетного дефицита на фоне сокращения внешнего финансирования. Большая часть дефицита государственного бюджета будет профинансирована за счет внешних источников. Таким образом, Правительство будет вынуждено сосредоточиться на получении финансовых средств и устойчивости публичных финансов, обеспечивая выполнение бюджетных обязательств в социальной сфере. Об этом заявил Национальный банк Молдовы.

Если властям не удастся разблокировать внешнее финансирование, Министерству финансов придется обратиться к внутреннему финансированию, согласившись с увеличением расходов на его обслуживание, или сокращать бюджетные расходы. Риск частичного финансирования государственного бюджета может затруднить быстрое восстановление экономики и снижение последствий пандемии COVID-19.

Согласно изданию MEGA центра Expert-Grup, правительственные меры смягчения экономических последствий пандемии были самыми слабыми в регионе, их не хватило для выполнения поставленной цели. Пакет мер поддержки в 2020 году составил около 1% от ВВП, то есть это самый низкий уровень в регионе, где такие меры составляют в среднем 5% от ВВП. Это было обусловлено и тем, что Правительство вступило в кризис с ограниченными возможностями в сфере налогообложения, бюджет с самого начала был утвержден с дефицитом свыше 3% от ВВП. Более того, поддержка государства была частична и размыта.

СУЩЕСТВУЕТ УГРОЗА НЕДОФИНАНСИРОВАНИЯ БЮДЖЕТНОГО ДЕФИЦИТА

Основной угрозой в этом году является недостаток средств для финансирования бюджета. Прогнозируется, что в 2021 году совокупные доходы национального публичного бюджета увеличатся на 4,1% по сравнению с предыдущим годом, согласно основному сценарию, и на 3,7% – согласно альтернативному сценарию. Расходы вырастут примерно на 11,3%, согласно основному сценарию, и на 6,5% – согласно альтернативному сценарию. Результатом такой динамики станет бюджетный дефицит в размере 6,8% от ВВП. Если все пойдет по сценарию сокращения бюджетных расходов, прямо зависящих от

внешнего финансирования, то бюджетный дефицит установится в пределах 4,6% от ВВП. Эпидемиологическая ситуация привела к тому, что запланированный уровень дефицита не вписывается в бюджетно-налоговые правила, установленные Законом о публичных финансах на уровне 2,5% от ВВП без учета грантов. Из этой суммы дефицит по инвестиционным проектам, финансируемым за счет внешних источников, составит 10,3 млрд леев. Среди основных источников финансирования дефицита госбюджета – внешние ресурсы, а именно: внешние займы для поддержки бюджета (1,4 млрд леев) и внедрения проектов, финансируемых Международным валютным фондом (МВФ), Евросоюзом, Всемирным банком, Европейским банком реконструкции и развития, на сумму около 8,01 млрд леев. Из внутренних источников – эмиссия государственных ценных бумаг и доходы от приватизации публичной собственности.

ОГРАНИЧЕНО НАЛОГОВОЕ ПРОСТРАНСТВО ДЛЯ МОЛДОВЫ

«Республика Молдова вступила в 2020 год с крайне ограниченным налоговым пространством в результате многочисленных выборов, а пандемия нанесла удар по стабильности публичных финансов. Хотя к концу года и наблюдается относительное улучшение основных бюджетных параметров, это не является началом восстановления экономики и, скорее, итогом оптимизации или частичного исполнения программ по расходам (например, поддержки компаний и населения в условиях пандемии). Среди основных источников покрытия бюджетного дефицита в 2020 году – эмиссия государственных ценных бумаг при помощи увеличения предельного уровня долга на внутреннем рынке с 2 млрд до 6 млрд леев, а также

освоение внешних займов на сумму примерно 9,7 млрд леев. Тенденция роста публичных доходов сохраняется и в 2021 году. Неясные перспективы внешнего финансирования представляют угрозу и в текущем году. В течение января частично возобновились поступления грантов и кредитов. Но есть реальная возможность, что расчеты Правительства не оправдаются. В первую очередь, программа помощи МВФ не подписана из-за предвыборного характера некоторых бюджетных расходов и несоответствия бюджетно-налоговой политики прежним международным обязательствам», – говорится в публикации MEGA.

Политическая нестабильность в середине декабря 2020 года и политические решения Парламента (снижение пенсионного возраста и отмена выплат Правительства Нацбанку по обязательствам срочных кредитов для Banca de Economii, Banca Socială и Unibank) ведет к снижению доверия к Правительству Республики Молдова. Это может вылиться в более жесткие условия кредитования бюджетного дефицита со стороны внешних источников. А в итоге под вопросом стоит перспектива экономического роста.

ВНЕШНЯЯ ИЗОЛЯЦИЯ МОЛДОВЫ ПРИВЕЛА К СОКРАЩЕНИЮ ФИНАНСИРОВАНИЯ

Экономист IDIS Viitorul Вячеслав Ионицэ считает, что внешняя изоляция Молдовы за последние шесть лет привела к резкому сокращению финансирования. «Так, в структуре ВВП гранты, полученные Молдовой в настоящее время, снизились в 15 раз по сравнению с максимальным уровнем 2014 года, когда они составляли 3% от ВВП. За шесть лет Молдова упустила возможность получить 26 млрд леев в виде грантов. Как следствие – за все это время государственный бюджет исполнялся ниже запланированного уровня. В отсутствие грантов Правительство вынуждено занимать средства на внешнем рынке, но этот источник иссяк, поэтому в настоящее время ставку сделали на внутренние займы, что ведет к увеличению расходов на проценты, выплачиваемые государственным бюджетом», – считает В. Ионицэ.

Эдуард ЛУПУ

Stimate acționar "Briservice" S.A.!

În baza hotărârii Consiliului Societății "Briservice" S.A. din data de 02 martie 2021 se anunță convocarea adunării generale extraordinare, cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de 25 martie 2021, ora 08.00 pe adresa: MD-4701, str.M. Frunze 22 F, or. Briceni, R. Moldova.

ORDINEA DE ZI:

1. Inițierea procedurii de lichidare a entității
2. Stabilirea ordinii și termenului efectuării lichidării.
3. Desemnarea lichidatorului entității
4. Acordarea împuternicirilor necesare pentru lichidarea entității

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală extraordinară este perfectată la data de 02.03.2021 de către Societatea de Registrare „Depozitarul Central” S.A.. Înregistrarea acționarilor – între orele 08.00 – 08.30. Începerea adunării la orele 08.30

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale extraordinare puteți lua cunoștință începând cu data de 10.03.2021 între orele 10.00-16.00 pe adresa: MD-4701, str.M. Frunze 22 F, or. Briceni.

Administrator – N. Pascari

Lichidatorul SA „Lemnar” în lichidare

(C/f 1003600055822, adresa juridică: mun. Chișinău, Maria Drăgan, 11)

a adoptat decizie privind convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acționarilor, pe data de 27 martie 2021, orele 09:00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Maria Drăgan, 11a. Înregistrarea participanților va începe la orele 08:30.

1. Cu privire la examinarea bilanțului provizoriu de lichidare al SA „Lemnar” în lichidare.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală a acționarilor va fi întocmită conform situației din 04 martie 2021.

Acționarii se vor familiariza cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor începând cu data de 15 martie 2021 pe adresa: mun. Chișinău, str. Maria Drăgan, 11a, în zilele lucrătoare, între orele 09.00 – 12.00.

Informații la tel: 069-246-398.

Stimate acționar al „MOLDASIG” SA!

Conform Statutului Societății și prevederilor art. art. 48 – 55 a Legii nr. 1134-XIII din 02.04.1997 privind Societățile pe acțiuni, Vă aducem la cunoștință că la data de 09 martie 2021, Organul Executiv a adoptat decizia de convocare a Adunării generale extraordinare cu prezență a acționarilor "MOLDASIG" S.A. pentru ziua de 02 aprilie 2021, ora 11:00 pe adresa mun. Chișinău, str. Albișoara 42, sala de ședințe, cu

ORDINEA DE ZI:

1. Confirmarea organizației de audit pentru efectuarea auditului situațiilor financiare individuale și consolidate ale Societății pentru anul 2020 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia.
2. Confirmarea organizației de audit pentru efectuarea auditului în scop de supraveghere în partea ce ține de adecvarea și implementarea politicilor și procedurilor interne în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului, precum și efectuării tranzacțiilor în cadrul Societății pentru anul 2020 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia.

Lista acționarilor cu dreptul de a participa la Adunarea generală extraordinară se va întocmi conform situației din data de 09.03.2021, de către Depozitarul Central Unic al Valorilor Mobiliare.

Acționarii pot lua cunoștință de materialele ordinii de zi a Adunării generale extraordinare a acționarilor începând cu data de 22.03.2021, pe adresa mun. Chișinău, str. Albișoara 42, sala de ședințe, în zilele de lucru, între orele 14:00 și 16:30.

Înregistrarea participanților la Adunarea generală extraordinară a acționarilor se va efectua de către dl Cucu Viorel, pe adresa mun. Chișinău, Albișoara 42, sala de ședințe, între orele 10:30 – 11:00.

Pentru participare la Adunarea generală extraordinară a acționarilor "MOLDASIG" S.A. acționarii vor prezenta pașaportul sau buletinul de identitate, extras din registru, iar în cazul transmiterii dreptului de vot – procură autenticată în modul stabilit.

Organul Executiv al Societății

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки: Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

Издатель: Instituția Publică Ediția Periodică CAPITAL MARKET

Регистрационный №: 1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку

Главный редактор: Геннадий ТУДОРЯНУ
Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора: Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com

Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115.
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL
BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket".
Статьи, помеченные знаком ■, публикуются на правах рекламы.
Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL